



深圳市民族宗教界代表人士培训班在光明开班 专题研讨+现场教学 开启“充电蓄能”之旅

深圳侨报记者 谢青芸 通讯员 缪晓晴 文/图

10月31日至11月2日,由深圳市委统战部(市民宗局)主办的2023年深圳市民族宗教界代表人士培训班在光明区委党校开班,来自市、区的各民族同胞代表,市宗教团体代表人士共39人参加学习。培训班采取理论学习、专题研讨和现场教学相结合的方式,为学员们开启一场“充电蓄能”之旅。

“硬核”课堂 让学员收获满满

培训班紧把时代脉搏、紧跟形势变化,邀请深圳市委党校、深圳大学、原广州市委党校知名学者教授和深圳市统战干部分别作《学习贯彻党的二十大精神——深圳的改革和创新》《粤港澳大湾区建设国际科技创新中心的深圳思考与定位》《总体国家安全观视域下的中国周边安全现状》《新形势下统战工作思维与方法》等专题讲座。

“此次培训名师荟萃,老师们既有专业的理论水平,又有丰富的基层经历,他们将课程理论与实践相结合,为我们深入剖析一些工作中的难点、痛点和盲点,大家受益匪浅。”培训班学员、深圳市伊斯兰教协会会长马光武说,通过学习,对深圳敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神和深圳改革开放成功经验有了更深刻的认识,对深圳未来发展所面临的重大机遇和挑战有了更全面的了解。新时代新征程新使命,深圳市伊斯兰教协会作为党和政府团结、联系伊斯兰教界人士与广大穆斯林群众的桥梁和纽带,将紧跟时代前进步伐,积极引导广大穆斯林群众为实现中华民族伟大复兴中国梦一起想、一起干。



理论学习。

“沉浸式”教学 感受深圳高质量发展脉搏

半城山水,半城烟火。培训班所在的光明区不仅高楼林立、灯火璀璨,还有青山远黛、近水含烟。在理论学习之际,培训班还组织学员们走进光明城市规划展览馆、依波精品(深圳)有限公司、钟表博物馆等开展现场教学,实地感受光明区“科学之城”的精彩蝶变,领略深圳现代繁荣与自然和谐的交汇。

在光明城市规划展览馆,在讲解员的精彩讲解下,学员们对“绿色风、国际范、科技韵”的未来之城有了更加深入的了解。在依波精品(深圳)有限公司及钟表博物馆,学员们边走边看,不时拿出手机,拍下精美的藏

品。大家先后到依波钟表中心实验室、车间等地,参观世界领先的精密设备、智能化生产装配线等,揭开从精细零部件到精品腕表智能化制造的过程。

“光明给人的印象是蓄势待发,河水开始变清澈了,人气开始兴盛了,建筑也开始多了。”培训班学员、原新疆驻粤工作队民宗组组长阿孜古丽说,从国营农场蜕变为科学新城,这次培训让大家实地感受到光明区的活力与特色,而光明区的精彩蝶变正是深圳推进生态环境与经济社会协调发展的生动缩影。“我们将继承发扬各民族同呼吸、共命运、心连心的光荣传统,团结一心、奋发有为推动深圳高质量发展,推动各民族共同走向现代化。”

大鹏新区:同心浇灌民族团结进步之花

深圳侨报记者 张珊 通讯员 黄海旋 文/图

深圳市大鹏新区现有少数民族人口1.1万余名,约占新区总人口的5.8%,其中人数较多的为壮族、土家族。近年来,大鹏新区以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实推进新区民族团结进步事业,营造和谐团结的“中华民族一家亲”良好氛围。

推进民族团结进步事业 厚植民族和谐之根

每一年,大鹏新区均举办“民族团结进步宣传月”活动,以有奖知识竞答、主题演讲比赛、法规政策宣讲等多种形式开展党的民族政策、民族团结先进典型宣传宣讲,紧密地把各族群众团结在党的周围,共同铸牢中华民族共同体意识。

大鹏新区被誉为深圳“文化之根”,文化积淀丰富。每年正月十九,大鹏所城天后宫长街上都会摆开“将军宴”,这场独有的民俗活动凸显了新区民俗文化的悠长与厚重。

目前,新区拥有13个区级以上非物质文化遗产项目,其中南澳舞草龙、渔民娶亲、大鹏山歌等被列入省级非物质文化遗产项目。

将心比心以心换心 贴身服务各族群众

民族团结重在交心,新区把少数民族流动人口服务管理工作纳入社区服务管理,用心为少数民族群众服务,也增强了少数民族群众对社区建设的参与度。

大鹏办事处布新社区是广东省民宗委授予的“广东省民族团结进步创建活动示范单位”,社区畲族同胞蓝晓玲当选社区妇联执委,各族同胞积极参与社区建设,营造了共居共学、共建共享、共事共乐的良好氛围,



省级非遗渔民娶亲。

唱响民族团结主旋律。

今年,大鹏办事处岭澳社区获评深圳市互嵌式民族团结进步示范社区,民族团结之花绽放在新区每个角落。

万里相援情暖民心 谱写民族交往交流“同心曲”

近年来,新区高质量推进对口支援新疆西藏工作和粤桂协作工作,促进各民族交往交流交融。其中,大鹏新区——巴马东西部协作工作连续3年在粤桂协作专项考核中名列前茅。

“我一定努力学习提升技能,将来回报社会!”来自广西壮族自治区河池市巴马瑶族自治县燕洞镇赖满村的甘雅蓝,通过专业考试,如愿以偿成为了“深桂雨露直通车”首批巴马学生中的第一位大专生。

与甘雅蓝同批抵深学习的,还有几十名少数民族

学生,他们一起通过粤桂教育帮扶工程搭上了就业、创业“直通车”,迎来了更加广阔的发展机遇。

身处南海之滨的大鹏办事处与祖国西陲的伯什克然木乡是对口支援西藏工作单位。两年来,大鹏办事处给予20万元支持伯什克然木乡的乡村振兴工作。2022年5月,以“喀什歌舞到鹏城”为主题的新疆喀什香妃园歌舞团赴援疆地市交流演出,来到大鹏办事处水头社区为当地居民送上一份来自祖国西陲的“文化大餐”。远道而来的喀什香妃园歌舞团,用精彩绝伦的表演,表达了喀什各族群众对援疆单位和援疆干部无私奉献的感激之情。

“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这片土地爱得深沉。”还有援疆支教三年、获深圳市委教育工委表彰的南澳中学教师徐莹钦,用一个个暖心故事,谱写了一曲曲无私奉献的教书育人赞歌……各民族交往交流交融的感人故事,在新区还有许多,民族团结进步之花已在大鹏半岛绚丽绽放。